

1957年10月1日创刊



东莞新闻

2020年7月 30 星期四

A13

车间建在家门口 增收顾家两不误

东莞产业扶贫让韶关贫困户搭上“脱贫快车”

决战决胜
脱贫攻坚
之“产业扶贫篇”

“嗒嗒嗒……”7月29日8时，肖永连准时来到她家附近的扶贫车间，坐在电动缝纫机前，开始忙碌手中的活计。而同一时间段，一百多公里外的阙如群正在蔬菜种植基地，细心打理着刚种下不久的圣女果幼苗。其实早在一年前，她俩还是没有稳定收入的贫困户，现如今，东莞扶贫工作队通过推进产业扶贫，让她们实现就近就业，搭上了“脱贫快车”。

据东莞市经协办统计，2016年至2019年底，东莞帮扶韶关市的209个村累计培育农业特色产业380个，打造出贡柑村、葡萄村等一大批特色产业园。



扶贫车间让肖永连实现家门口就业

村民在家门口就能找工作

今年44岁的肖永连是韶关乐昌市坪石镇肖家湾村人，以前在东莞打工。由于婆婆、残疾小叔和两个上学的孩子需要照顾，她辞职回家后，一边照顾家人，一边跟丈夫种菜。

去年12月份，随着一个特殊的车间在肖家湾出现，肖永连有了一份正式的工作。据东莞市清溪镇驻乐昌市坪石镇扶贫领队、肖家湾村第一书记兼队长吴

广介绍，根据实际情况，他们分别在省定贫困村肖家湾村、莲塘村、仁里村建设了三个扶贫车间，重点发展车缝、电源线等简单加工制造业。不仅能让村民在家门口就业，解决“家庭、就业”两兼顾问题，还能每年为全村集体增收，形成“企业有效益、贫困户有工资、村小组有租金、村委会有分红”的多方共赢局面。目前，三个扶贫车间以“公司+车间+

村集体+村民”的运作模式，实现村民就近就业130余人。

肖家湾的扶贫车间位于肖家湾村蔬菜一组，是由旧的文化室改建而成，车间外墙很显眼，画着一幅大型漫画，上面写着“就业一人全家脱贫”的标语。走进车间，十多位村民坐在电动缝纫机前，线轮快速运转，针头上下跳动，布料在手指与机针之间有序“游走”，一个个小巧的宠物胸背很快就缝合完成。肖永连对这份工作很满意：“月薪3000多元，每天工作8个小时，中午还能回家做饭。跟种菜相比，现在

轻松多了，家里的收入也稳定不少。”

肖家湾扶贫车间在当地注册的名称是“乐昌市特旺包装制品有限公司”，代加工各种手袋、环保袋等车缝产品，用工方面优先安排村里的贫困户。公司负责人黄佳敏是东莞人，在清溪镇还开有一家塑胶厂，“之所以会来肖家湾，一是因为清溪镇政府之前联系我们，说在这里设厂能帮助当地人就业；二是我们也考察过，发现肖家湾的人力成本、物业成本比东莞要低很多，在东莞开一个相同规模的厂，成本起码要多一倍。”

两千亩农田带动村民就业

董塘镇江头村地处粤北山区腹地，是东莞市虎门镇对口帮扶韶关市仁化县12个省定贫困村之一。与肖家湾不同，该村把产业扶贫瞄向了蔬菜种植。

虎门镇驻江头村第一书记邓助严告诉羊城晚报记者，去年5月份，他刚上任时最担心的就是江头村“造血”功能不足，没有可以形成有效带动的产业。

去年下半年，一个契机悄然出现——丹霞女农业公司承包

当地村民土地，种植了500亩甜玉米。经过一段时间的考察和了解，邓助严发现该公司有较强的种植效率和市场营销能力，于是决定主动与企业洽谈，携手共建扶贫蔬菜基地。“我们村两委干部齐心协力，协调了土地流转、组织了劳动力，蔬菜基地原来的承包面积从700亩增加到2100亩，种植面积从500亩增加到2000亩，近期1500亩的单穗甜玉米基本已收获完毕，计划再种一季后改种

蔬菜。”

在扶贫蔬菜基地，江头村特意投入63万元，新建了一个6亩的蔬菜大棚。邓助严说：“大棚今年6月份才刚刚建成，以后会作为我们的试验田，用于培育一些经济效益高的农作物。一周前试种了圣女果、水果青瓜等五个品种，如果收成、口感都不错，会大面积栽种。”

记者见到阙如群时，她已经在大棚内劳作了一个多小时，高温闷热让她脸上的汗珠不断滴落。对于这份工作，她很珍惜：“我丈夫十年前患上了鼻咽癌，干不了农活，家里小孩又要读

书。以前我种稻谷、打零工和土地出租，勉强能维持全家人的生活。今年4月份，我来蔬菜基地工作，每个月做15天可以拿到1800元。再加上在村委会做保洁员，每月也能有1410元，肩上的担子能减轻不少。”

蔬菜基地这个产业扶贫项目惠及的不仅仅是阙如群。据统计，该项目带动了江头村村民438户的土地流转出租收入超过140万元，其中，贫困户超过15万元；务工带动本村村民80余人，预计今年可增加务工收入达100万元，其中，贫困户11人增加务工收入15万元。

引导资金先用于产业项目

自东莞对口帮扶韶关以来，产业扶贫俨然成为脱贫攻坚战场上一道亮丽的风景线。据韶关市委常委、副市长，东莞市政协副主席，东莞韶关对口帮扶指挥部总指挥罗晓勤介绍，2016年至2019年底，东莞帮扶的209个村累计引进新型经营主体259个，培育农业特色产业380个，打造出了百香果村、贡柑村、葡萄村、稻虾共养村等一批特色产业村，参与“公司+合作社(贫困村)+基地+农户”的农业特色产业的在家有劳动能力的贫困人户数11618人。

“接下来，将配合当地大力发展贫困人口参与度高的区域特色产业，建设一批特色鲜明、带动能力强的扶贫产业，延伸产业链，促贫困户持续增收脱贫。”罗晓勤表示，要统筹谋划到村引导资金的使用，确保优先用于带贫益贫能力强的产业项目。积极动员社会资源和各类企业参与扶贫，设立扶贫基地和扶贫车间，力争2020年帮助韶关5655名建档立卡贫困劳动力实现转移就业。

东莞横沥：多措并举推进精神文明建设

全力争创全国文明镇

文/图 王红虹 陈泽煌
通讯员 横沥宣



夏日炎炎，西城环岛延伸至中山路交界的绿化带，一株株娇艳似火的大叶紫薇竞相开放。沿路两旁种植了色彩缤纷的行道树，有火红的龙船花、橙黄翠绿相间的红车、樱红的琴叶珊瑚、四季常绿的七月莲以及眼下花期正当时的 大叶紫薇。这些色彩丰富的景观形成高低错落的层次空间，突显生机勃勃的意境，成了横沥一道亮丽风景线。

据悉，自开展文明创建和城市精细化管理工作以来，该镇进一步提升绿化景观面貌，应时应景种植行道树，用绣花功夫做好规划建设管理，提升城市颜值。环境变好了，市民的获得感和幸福感在不断提高。

今年，横沥镇正全力争创全国文明镇，接下来全镇将持续推进城市精细化管理，用绣花功夫做好工作，巩固提升文明创建成果，涵养城市气质，加快建设成为“湾区活力生态文明小镇”。

弘扬“友善横沥”精神

精神文明建设给广大市民群众带来了更多的幸福感和获得感，也为镇域深入推进乡村振兴战略、深化基层治理、营造良好的营商环境等工作夯实基础，推进精神文明建设已经成为了横沥镇推动经济社会健康稳定发展、不断满足人民日益增长的美好生活需要的“压舱石”和“指南针”。

记者了解到，今年是国家及省的精神文明建设评选表彰年，也是第六届全国文明城市复评年，这就意味着，东莞市将迎来争创全国文明城市“五连冠”的复评，横沥镇也将迎来争创全国文明镇的大考。

因此，近年来横沥镇委镇政府始终将创建工作放在突出位置，将精神文明建设融入经济社会、人文发展全过程、各方面，获得了群众纷纷点赞。例如“三河六岸”产城融合滨水景观长廊的建设，就为群众提供文化休闲的好去处，每天晚上群众络绎不绝；又如隔坑村以高标准、高规格升级了村内红粉路、中心路、村前路等街巷，大大改善了群众的出行环境，并把村内多处“脏乱差”地带改造成“口袋花园”，实现抬头即景、随处休闲的空间。

在着力推动农村人居环境与特色文化发展的同时，该镇也在不断提升城市文明程度和市民文明素质，深入开展“小候鸟”“关爱贫困群体”“志愿服务”等行动。值得一提的是，横沥镇拥有“友善横沥”这一亮丽名片，涌现出一大批感动东莞甚至全国的好人与道德模范人物；“小城大爱”“爱心阁”

“楼嫂”等特色品牌的影响力和辐射力更是在不断扩大。

“通过多年来的创建工作，我们充分认识到，精神文明创建没有终点，在成功获得省文明镇的基础上，我们应该向更高的追求迈进，继续发扬钉钉子的精神，向全国文明镇进军，以创建全国文明镇为契机，努力实现物质文明、精神文明双丰收。”横沥镇委书记何植尧表示，做好精神文明创建工作具有重要的现实意义，此前全镇大力弘扬“小城大爱”“友善横沥”等城市精神，“好人”扎堆涌现，让生活在横沥的群众更加有归属感。

推动文明创建工作常态化

资料显示，全国文明镇测评涉及思想引领、精神文明风貌、人居环境、基层治理4个测评项目、19项测评指标、60条测评内容，既包括环境卫生、公共设施配套等“硬”要求，又包括文化服务、制度建设等“软”指标。一言蔽之，全国文明镇是一个城市综合实力的重要体现，含金量十足，且东莞全市争创全国文明镇只有2个名额，竞争非常激烈。

对此，记者获悉横沥镇提出将以精益求精的工匠精神，全力做好各项迎检工作。目前该镇已结合《全国文明城市测评体系》印发了创建方案，并将测评体系进行了详细分解，每个工作任务都明确了责任内容、牵头单位。下来，全镇各单位、村（社区）将按照“不放过一个指标、不减少一个环节、不漏掉一个项目、不降低一个标准”的要求，认真查漏

补缺，保证各项指标逐个击破。其次，将结合疫情防控常态化工作，推动镇域内文明健康绿色环保的生活方式的形成。当前，全省正在开展倡导文明健康绿色环保生活方式“七大行动”，下来还将开展精神文明创建“九大行动”，这对于全面提升城市文明程度、提高市民素养有着重要推动作用。因此，该镇将统筹协调和指导督促交通、商务、市场监管、妇联等有关单位，抓紧制定并落实方案，并成立相应工作小组，承担相应的创文任务，努力推动有关决策部署落地见效。

此外，在集中精力抓好迎检和落实“七大行动”“九大行动”的同时，也将结合当地建设的实际需要，不断拓宽精神文明建设的广度和深度，着力提升城市生活品质。下来，横沥镇将重点推进“三河六岸”产城融合滨水景观长廊建设、东引运河二期综合整治；常态化开展“洁净城市”“行走横沥”专项行动；大力推动基本公共服务均等化，提升公办公学校办学条件；实施困难家庭二次医疗救助，做好弱势群体兜底保障；全面深化社会治理体制机制建设，例如探索并建好一批村级共享空间和共治协会、发挥横沥社区发展基金会、创建更多的楼盘小区妇委会、“妇女之家”等组织覆盖面，打造更多的社会治理特色品牌等等。

何植尧介绍说：“大力推进精神文明创建工作，不是单纯地为了获得‘全国文明镇’的牌子，而是希望通过创建工作进一步提升城市生活环境、精细化管理水平和市民的素质。文明创建的成果如果能让广大市民群众都亲身体会到，这才是真正看得见、摸得着的获得感。因此，下来我们要推动文明创建工作常态化。”

努力争创全国文明镇

“创建全国文明镇是打造‘湾区活力生态文明小镇’的重要一环，意义重大，因此需要再接再厉，真抓实干，强力推动，促进城市文明水平持续提升，以优异的创建成绩全力摘取全国文明镇的桂冠。”

在横沥镇精神文明建设工作推进会上，何植尧表示精神文明建设是一项庞大的系统工程，需要各方面凝聚合力、齐抓共管，更要坚持发扬“三牛精神”，久久为功。各相关部门必须要进一步将认识统一到镇党委、镇政府的决策部署上，严格按照测评体系和任务分解表的要求，加强组织领导、统筹协调、共同推进，确保各项创文工作任务落实到位。

他要求全镇各相关部门负责人必须亲自抓、定期研究、科学推动落实，同时要加强日常巡查督导，对发现的问题及时反馈，并明确限期整改；为了让创建全国文明镇活动深入人心，营造万众一心、人人参与的浓厚氛围，舆论宣传渠道要全方位做好宣传谋划，提高全民知晓率。

记者获悉，此次会议除了深入学习贯彻中央、省市关于精神文明建设的系列重要精神外，更在于凝聚共识，推动镇域内精神文明建设工作向更高质量、更高水平发展。与此同时，会议同时进一步明确责任，加大文明创建工作力度，确保文明创建工作落到实处、取得实效。

